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ΚΕΦ1:ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

1. Σηνλ πην θάησ πίλαθα δίλνληαη κεξηθέο κνξθέο ελέξγεηαο θαη νη επεμεγήζεηο ηνπο. 

 

Μοπφέρ ενέπγειαρ Επεξηγήσειρ 

1.  Χεκηθή α) Δίλαη ε ελέξγεηα πνπ έρνπλ ηα ζώκαηα ιόγσ ησλ 
δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζε απηά. 

2.  Γπλακηθή β) Δίλαη ε ελέξγεηα πνπ πεξηέρεηαη ζηηο ηξνθέο θαη ζηα 
θαύζηκα 

3. Θεξκόηεηα γ) Δίλαη ε ελέξγεηα πνπ έρνπλ ηα ζώκαηα όηαλ θηλνύληαη. 

4.  Κηλεηηθή δ) Δίλαη ε ελέξγεηα πνπ κεηαθέξεηαη από έλα δεζηό ζώκα 
ζε έλα ςπρξόηεξν ζώκα. 

 

α) Να ζεκεηώζεηε θάησ από θάζε αξηζκό ην γξάκκα πνπ ηαηξηάδεη:    

  

1 2 3 4 

    

 

β) Να γξάςεηε ηε κνλάδα κέηξεζεο ηεο ελέξγεηαο. …………………………..  

  

     

2. Έλα απηνθίλεην θηλείηαη ζε επζύγξακκν δξόκν θαη κεηαηνπίδεηαη θαηά Γx=50m. Σην 

απηνθίλεην αζθείηαη ε δύλακε από ηε κεραλή ηνπ F=2000N θαη ε δύλακε ηεο ηξηβήο 

Τ=300Ν όπσο θαίλεηαη ζην πην θάησ ζρήκα.  

 

 

 

 

 

α) Να ππνινγίζεηε ην έξγν ησλ πην θάησ δπλάκεσλ:     

  

i. Έξγν δύλακεο F: 

……………………………………………………..……………………………………………… 

 

ii. Έξγν δύλακεο Τ: 

……………………………………………………..……………………………………………… 

 

 

𝑻 𝑭 

𝜟𝒙 
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β) Να γξάςεηε πνηα από ηηο πην πάλσ δπλάκεηο παξάγεη έξγν θαη πνηα θαηαλαιώλεη 

έξγν. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

 

 

3. Να ζπκπιεξώζεηε ηηο πην θάησ πξνηάζεηο κε ηηο θαηάιιειεο ιέμεηο, ώζηε λα είλαη 

επηζηεκνληθά νξζέο. 

α) Σε έλαλ ειεθηξηθό ιακπηήξα ηνλ νπνίν έρνπκε ζπλδέζεη κε κηα κπαηαξία 

ε..........................................ελέξγεηα πνπ είλαη απνζεθεπκέλε ζηελ κπαηαξία 

κεηαηξέπεηαη αξρηθά ζε ...................................... θαη ζηε ζπλέρεηα ζε................................ 

θαη .................................. ζηνλ ιακπηήξα. 

 

β) Να ππνινγίζεηε ηε βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα  (U) 

πνπ έρεη έλαο αζιεηήο κάδαο  m=70 kg, όηαλ βξίζθεηαη 

ζε ύςνο h=2,3 m πάλσ από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο. Να 

ζεσξήζεηε σο επίπεδν αλαθνξάο ηελ επηθάλεηα ηεο 

Γεο. (Να γξάςεηε πξώηα ηνλ ηύπν θαη κεηά λα 

αληηθαηαζηήζεηε).               

  

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

4. α) Να γξάςεηε ηνλ νξηζκό ηνπ έπγος ζηαζεξήο δύλακεο. 

 

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

β) Τν ζώκα Σ ηνπ πην θάησ ζρήκαηνο αξρηθά ηζνξξνπεί ζηε ζέζε 1. Κάπνηα ρξνληθή 

ζηηγκή αζθνύληαη ηαπηόρξνλα πάλσ ηνπ δύν ζηαζεξέο δπλάκεηο F1=50Ν θαη F2=100Ν.     

Τν ζώκα Σ θηλείηαη νξηδόληηα ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν θαη κεηαηνπίδεηαη θαηά 5m, 

θηάλνληαο ζηε ζέζε 2. 

 

 

 

 

 



 

i. Να ππνινγίζεηε ην έξγν ησλ δπλάκεσλF1 θαη F2 γηα ηελ πην πάλσ κεηαηόπηζε ηνπ 
ζώκαηνο.   

 
…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………. 

ii. Να ππνινγίζεηε ην ζπλνιηθό έξγν ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα.    

 
…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………..     

   

5. Έλα ππξνβόιν εθηνμεύεη βιήκα κάδαο  m = 2 kg κε ηαρύηεηα κέηξνπ π = 15 
𝑚

𝑠
.           

Τν βιήκα εθηνμεύεηαη από ύςνο h = 20m 

πάλσ από ην έδαθνο. Να ζεσξήζεηε  ην 

έδαθνο σο επίπεδν κεδεληθήο βαξπηηθήο 

δπλακηθήο ελέξγεηαο. Γίλεηαη ε επηηάρπλζε 

ηεο βαξύηεηαο ζηε Γε: g =10
𝑚

𝑠2
 

 

α) Να ππνινγίζεηε ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ βιήκαηνο ηε ζηηγκή ηεο εθηόμεπζήο ηνπ. 

……………………………………………………………………………………………………… 

 

β) Να ππνινγίζεηε ηε βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ βιήκαηνο ηε ζηηγκή ηεο 

εθηόμεπζήο ηνπ. 

……………………………………………………………………………………………………… 

 

γ) Να γξάςεηε πώο κεηαβάιιεηαη ε βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ βιήκαηνο κεηά ηελ 

εθηόμεπζή ηνπ από ην πνιπβόιν κέρξη λα θηάζεη ζην έδαθνο.  

………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

6. Έλα θηβώηην είλαη αξρηθά αθίλεην ζην ζεκείν A. O Γηάλλεο αζθεί κηα ζηαζεξή δύλακε 

𝐹  ζην θηβώηην, κεηαηνπίδνληάο ην από ην ζεκείν Α πξνο ηα αξηζηεξά, πάλσ ζε κηα 

νξηδόληηα επηθάλεηα πνπ δελ είλαη ιεία, όπσο θαίλεηαη ζην πην θάησ ζρήκα. Τν κέηξν 

ηεο δύλακεο πνπ αζθεί ν Γηάλλεο είλαη F = 70 Ν θαη ην κέηξν ηεο ηξηβήο είλαη Τ = 50 

N. Τν θηβώηην έρεη κεηαηνπηζηεί θαηά 25 m θαζώο πεξλά από ην ζεκείν Γ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

     α) Όηαλ ην θηβώηην κεηαηνπίδεηαη από ην ζεκείν Α ζην Γ, 

 

i. λα ππνινγίζεηε ην έξγν ησλ δπλάκεσλ F θαη T.  

Έξγν ηεο F: 

………………………………………………………………………………………………… 

Έξγν ηεο Τ: 

…………………………………………………..……………………………………………… 

 

ii. λα ππνινγίζεηε ην ζπλνιηθό έξγν ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζην θηβώηην. 

…………………………………………………………………………………………..………

………………………………………………………………………………………………….. 

 

iii. λα αλαθέξεηε αλ ην ζπλνιηθό έξγν είλαη παξαγόκελν ή θαηαλαιηζθόκελν.  

 

……….…………………………………………………………………………………………. 

  

 

     β) Να πξνζδηνξίζεηε ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ θηβσηίνπ ζην ζεκείν Γ.  

      

………………………………………………………………………………………………… 

  

 

 

𝑭    

 

𝑻    

 

𝑭    

 

𝑻    

 
A Γ 

𝜟𝑿        

 



 

7. α)Να γξάςεηε πνην θπζηθό κέγεζνο νλνκάδνπκε βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα.   

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

      

β) Ο γεξαλόο ηνπ δηπιαλνύ ζρήκαηνο αλπςώλεη έλα θηβώηην κε ηνύβια ζηνλ 9ν όξνθν 

ηεο νηθνδνκήο, ν νπνίνο βξίζθεηαη ζε ύςνο 28m από ην έδαθνο. Η βαξπηηθή δπλακηθή 

ελέξγεηα ζην ύςνο απηό είλαη 350000 J. Σε όιε ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζήο ηνπ δελ 

ππάξρνπλ απώιεηεο ελέξγεηαο. Να ζεσξήζεηε όηη ην επίπεδν αλαθνξάο είλαη ην έδαθνο 

(ζέζε Γ). 

 

 

 

 

 

 

 

i. Να γξάςεηε ζε πνηαλ από ηηο ηξεηο ζέζεηο (Α, Β, Γ) έρεη ηε κεγαιύηεξε βαξπηηθή 

δπλακηθή ελέξγεηα ην θηβώηην κε ηα ηνύβια. 

…..………………………………………………………………………………………….. 

 

ii. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε πνπ δώζαηε ζην πξνεγνύκελν εξώηεκα β(i). 

 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 

iii. Να ππνινγίζεηε ηε κάδα πνπ έρεη ην θηβώηην κε ηα ηνύβια. 

…………………………………………………………………………………………………

………….…………………………………………………………………………………… 

 

iv. Να εμεγήζεηε πόζε είλαη ε δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ θηβσηίνπ κε ηα ηνύβια ζηε ζέζε Γ. 

    ………………………………………………………………………………………………… 

    ……………………………………………………………………….………………………. 

 



 

8. Ο θύξηνο Μηράιεο αζθεί δύλακε F ζηελ ηζάληα θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ, 

θξαηώληαο ηελ ζηαζεξά. 

α) Να γξάςεηε θάησ από θάζε εηθόλα αλ ε δύλακε F πνπ αζθεί ν Μηράιεο ζηελ 

ηζάληα παξάγεη ή θαηαλαιώλεη ή νύηε παξάγεη νύηε θαη θαηαλαιώλεη έξγν.  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

  i)….………………………………….            ii) …….……………………………….  

                               

β) Να εμεγήζεηε ηηο  δπν απαληήζεηο ζαο.  

 i) ……………………………………………………………………………………………….… 

……………………………………………………………………………………………………. 

 

ii)……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………….. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


